

二十大新闻中心举行第一场集体采访



10月18日,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心举行集体采访,请北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林代表团新闻发言人出席,介绍代表团学习讨论二十大报告情况,并回答记者提问。新华社记者 张玉薇 摄

党的二十大主席团举行第二次会议 习近平主持会议

新华社北京10月18日电 中国共产党第二十次全国代表大会主席团18日下午在人民大会堂举行第二次会议。习近平同志主持会议。会议通过了关于十九届中央委员会报告的决议(草案)、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议(草案)、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议(草案)提交各代表团讨论。大会副秘书长陈希就二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单作了说明。会议通过了二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单,提交各代表团酝酿。会议通过了经各代表团酝酿的大会选举办法。会议还通过了监票人、总监票人名单,待正式选举时提请大会通过。

习近平同乌干达总统穆塞韦尼就中乌建交60周年互致贺电

新华社北京10月18日电 10月18日,中国国家主席习近平同乌干达总统穆塞韦尼互致贺电,庆祝两国建交60周年。习近平指出,中乌传统友谊历久弥坚。近年来,两国建立全面合作伙伴关系,政治互信日益巩固,各领域合作持续深化,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,在国际和地区事务中密切配合。面对新冠肺炎疫情,两国人民同舟共济、守望相助,谱写了中乌友好新篇章。我高度重视中乌关系发展,愿同穆塞韦尼总统一道努力,以两国建交60周年为契机,在共建“一带一路”和中非合作论坛框架内深化各领域合作,造福两国和两国人民,携手构建新时代中非命运共同体。穆塞韦尼表示,建交60年来,乌中双方密切协调配合,共同推进实施了诸多重大合作,两国之间的良好关系始终充满活力。乌方将继续致力于推进乌中关系发展。我相信,两国友好合作关系必将持续深化,更好造福两国人民,为促进世界和平、稳定与合作作出贡献。

中方支持联合国安理会对海地黑帮分子及其支持者实施制裁

新华社联合国10月17日电 中国常驻联合国副代表耿爽17日在安理会海地问题公开会上发言,表示中方支持安理会对海地黑帮分子及其支持者实施制裁。耿爽说,中方对海地人道形势不断恶化,近期又暴发霍乱疫情深感痛惜,对黑帮肆无忌惮残害平民,而海地政府却无能为力、无所作为深表关切。海地各党派应体现责任和担当,加强对话沟通,尽快就国家政治架构和过渡期安排达成共识,打破政治僵局、恢复宪政秩序。他说,铲除海地黑帮祸患,是改善海地当前局势的切入点,也是从根本上解决海地问题的前提。中方支持安理会就海地黑帮分子及其支持者实施旅行禁令、资产冻结、武器禁运等定向制裁措施,希望这些措施有力、有效,为震慑黑帮势力、打击暴力犯罪、阻断黑帮资金来源切实发挥作用。耿爽说,联合国秘书长近期提出的支持海地改善安全状况的建议值得认真研究,中方愿就此同有关各方深入交换意见。在海地政府缺乏合法性、无法有效施政的情况下,向海地派出快速行动部队,是否能获得海地各界的理解、支持和配合,是否会面临当地民众的抵触甚至暴力对抗,这些因素需要统筹考虑、慎重对待。他说,联合国在海地30年来的实践证明,外部植入的快速解决方案往往只能产生临时效果,无法长期有效。没有海地各界的强烈愿望与齐心协力,外界的呼吁与努力终究无济于事。国际社会要从长远出发,支持海地人民针对海地独特情况,找到根植于海地的全面解决方案。

多国政党政府领导人热烈祝贺中共二十大召开

新华社北京电 在中国共产党第二十次全国代表大会召开之际,世界多国政党政府领导人致电致函中共中央和习近平总书记,热烈祝贺中共二十大胜利召开。苏丹主权委员会主席布尔汉表示,苏丹高度赞赏中国共产党在打击腐败、改善环境、消除贫困、维护和平与稳定、支持国际贸易与世界经济等方面取得的成就,愿进一步加强同中国的良好合作关系。新加坡人民行动党秘书长、政府总理李显龙表示,中共二十大做出的决定将为中国下一阶段发展提供一个清晰的愿景,相信中国将继续朝着其长期目标前进。一个繁荣稳定的中国有利于地区和世界。尼泊尔大会党主席、政府总理德乌帕表示,中共二十大的召开将推动中国在繁荣和进步道路上取得更大成就,相信中国人民将深刻领会和全面贯彻习近平总书记提出的伟大构想。佛得角争取民主运动主席、政府总理席尔瓦表示,佛方愿以中共二十大召开为契机,深化两国和两国人民之间的友好关系。佛中双方各领域合作势头强劲,成效显著,堪称发展中国家合作典范。毛里求斯社会主义战斗运动领袖、政府总理贾格纳特表示,中共二十大的胜利召开必将为新时代中国经济社会发展指明前进方向。相信中国共产党将带领中国人民取得更加辉煌的发展成就。格鲁吉亚“格鲁吉亚梦想—民主格鲁吉亚”党政治委员会成员、政府总理加里巴什维利表示,中共二十大将总结成就、规划未来,大会作出的决策将有力推动中国党和国家各项事业持续发展。斐济政府总理姆拜尼

长期发展计划。马拉马表示,衷心祝贺中共二十大胜利召开。在这一重大时刻,祝愿中国政府 and 中国人民继续取得繁荣和成功。俄罗斯统一俄罗斯党最高委员会主席格雷兹洛夫表示,中国共产党始终致力于维护国家利益、增进人民福祉、实现和平发展,不仅成功应对国内各种风险挑战,还在国际舞台上发挥负责任大党的作用。日本公明党党首山口那津男表示,在习近平总书记坚强领导下,中国克服新冠肺炎疫情等一系列困难和挑战,取得重大发展成就,并在支持发展中国家发展等方面发挥着重要作用。也门全国人民大会党总书记、议长巴尔卡尼表示,中共十八大以来,在习近平总书记带领下,中国共产党发扬伟大革命精神,战胜了许多难以克服的困难,焕发出新的蓬勃生机。印尼民族觉醒党总主席、国会副议长穆海敏表示,诚挚期盼中共二十大出台的各项政策推动动荡中的世界经济实现共同复苏,为中国乃至全世界人民带来更多福祉。乌兹别克斯坦人民民主党主席、议会下院副议长伊诺亚托夫表示,中国近几十年来取得的成就令人印象深刻,表明中国共产党制定的可持续发展战略和方针行之有效。马来西亚华人公会总会长、政府交通部长魏家祥表示,中国共产党必将带领中国迈向另一个里程碑,继续为世界和平、进步和繁荣作出更大的贡献。塞尔维亚社会主义者运动主席、政府内务部长

武林表示,在习近平总书记的领导下,中国共产党不仅为中国人民带来福祉,也为全世界带来繁荣与发展。巴勒斯坦人民斗争阵线总书记、政府社会发展部部长马吉达拉尼表示,中共二十大将成为中国共产党领导中国发展进步、推进全过程人民民主、全面建设社会主义现代化国家进程中的重要里程碑。几内亚比绍几内亚和佛得角非洲独立党主席、前政府总理佩雷拉表示,在习近平总书记的卓越领导下,中共二十大必将有力推进实现中华民族伟大复兴的历史进程。坦桑尼亚革命党总书记琼格罗表示,中国共产党领导中国实现经济可持续发展,为坦桑尼亚等发展中国家提供了重要借鉴。社会党国际主席、希腊前总理帕潘德里欧表示,在习近平总书记领导下,中国共产党成功消除绝对贫困,提高了中国人民生活水平。此外,发来贺电贺函的还有所罗门群岛“我们的党”主席塔南加达,摩洛哥真实性与现代党总书记、政府司法大臣瓦赫比,塞内加尔独立劳动党总书记、政府劳动部长桑巴·西,马达加斯加“与拉乔利纳总统一道”全国协调员、政府领土整治部长奥尔德里,泰国国民力量党副主席派汶,乌兹别克斯坦企业家和实业界人士运动—自由民主党副主席亚库博夫,安哥拉人民解放运动副主席达米昂,巴布亚新几内亚潘古党全国总书记托维贝,黎巴嫩人民会议组织秘书长哈迪德,澳大利亚公民党全国书记伊舍伍德,巴基斯坦参议院国防委员会主席、巴中学会主席穆沙希德,马耳他工党前领袖、前政府总理穆斯卡特等。

时评

中国扩大开放的脚步不会被杂音扰乱

在17日举行的二十大首场记者招待会上,有外媒提问,中国政府如何减少对铁矿石、原油、天然气、大豆等外国进口资源的依赖,以实现更加自给自足的经济?这个问题有意无意挖了一个坑,预设性地将“自给自足”当作中国经济的一个目标。近一两年来,这个对中国构建新发展格局的典型误读在美西方舆论场像野草一样滋长出来,引发了一些不必要的担忧。对此,国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕坦诚而明确地回答说,认为中国要在对外开放上大幅收缩,甚至要搞自给自足,这种理解是错误的。他表示,习近平总书记多次强调,构

建新发展格局是开放的国内国际双循环,不是封闭的国内单循环。他还阐述了中国经济全球化潮流不可逆转、任何国家都无法关起门来搞建设的认识。说实话,这些表述都不是新的,此前被反复强调过,但这恰恰说明了中国在这个问题上态度的一致性和延续性。源自美西方的所谓“中国经济自给自足论”,试图将中国描绘成一个要脱离世界的“封闭”而“危险”的国家,从而对那些希望与中国扩大交往的国家形成压力。这一杂音和谬论既有意识形态偏见作祟,也包裹着地缘政治动机,同时还充满混乱和自相矛盾:他们一

会儿批评中国“闭关锁国”,一会儿又说中国搞“全球扩张”;一会儿宣称中国“占世界便宜”,一会儿又将中国的独立自主抹黑成要跟世界“脱钩”。什么时候用哪一套说法,全看他们的政治盘算。好在事实胜于雄辩。近十年来,中国作为全球货物贸易第一大国的地位更加巩固,成为全球贸易发展的主要动力和引擎。赵辰昕在记者会上透露,今年1—8月,我国利用外资8927.4亿元,按照可比口径同比增长了16.4%。其中高技术产业利用外资同比增长了33.6%,东部、中部、西部地区分别增长了14.3%、27.6%、43%。外商

投资产业结构和区域布局继续改善。这些跨国公司如果不是对中国市场长期看好,如果不是对中国的开放有充分信心,怎么可能把真金白银投在中国?与美西方舆论缺乏根据的臆测和猜疑相比,这些数据反映出的事实显然更能说明问题。对外开放是中国的基本国策,这不是被动的选择,而是因为它一是符合中国的根本利益,二是中国人对发展经验的深刻总结以及对世界大势的集体判断。中国为什么能从一个落后的农业国快速成长为全球第二大经济体,关键在于改革开放,改革与开放相互促进,良性互动。中国

向全面建成社会主义现代化强国迈进,同样要靠改革开放。这已在中国社会形成强大共识,甚至可以说是一种信仰。中国开放的决心和意志不会动摇,只会向更大范围、更深层次、更高水平持续推进,这也将给世界更多的发展机会和红利。中国经济与世界经济早已深度交融,中国的发展离不开世界,世界的繁荣也需要中国。二十大报告提出“坚持高水平对外开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”,这并不难懂。像中国经济这样的庞大规模,以国内大循环为主体是符合规律的自然

结果,而且后面还有半句是“国内国际双循环相互促进”。此外,中国经济历来注重“自立自强”,这也和封闭式的“自给自足”有着本质区别。有些国际杠精是在故意混淆。当今世界,的确有些美西方人士想开历史倒车,与经济全球化的潮流背道而驰,但这种言行在中国社会吃不开,在国际社会也不受欢迎。还有人自以为度人,在国际上制造杂音,其认知水平之低劣、陈旧,确实跟不上世界前行的步伐,也难以理解中国提出的构建人类命运共同体的博大胸襟与天下情怀,他们注定被时代大势远远地甩在后面。来源:环球时报